

母亲每次见到她都心疼不已，在电话里，母亲的第一句话永远都是：“你在那里安全吗？”老人的担心不无道理，山路艰险难测、扶贫工作任重道远，都需要由女儿瘦弱的肩膀来承担。面对家人，吴长碧充满了愧疚，但每当想起水田村的群众，她又毫不犹豫地选择“舍小家顾大家”，全身心地投入到水田村的脱贫攻坚工作中。

驻村5年多来，吴长碧以村为家，把水田村的群众当作亲人，舍弃照顾家人的宝贵时间，将满腔热血洒在脱贫攻坚战场上。她将自己的工资和各级给予她的奖金近40万元全部用于帮扶水田村，自己却舍不得添置一件新衣服。

## 志智双扶致力脱贫

“扶贫，首先要改变群众的思想观念；其次，要让他们心怀感恩，摒弃‘等、靠、要’的思想。”对于扶贫，吴长碧有自己的理念和看法。她在走村串户过程中，通过讲故事、找变化等方式，多管齐下地对群众进行感恩教育，想方设法激发群众的内生动力，有效地将“要我脱贫”转化为“我要脱贫”。

水田村麻园村民小组酒厂和养猪场负责人常侣祥，曾被认定为建档立卡贫困户。近几年，他家开酒厂和养猪赚了钱，精准识别后，按相关指标达到退出贫困户标准。但常侣祥不理解、不支持、不认可，拒绝退出贫困户序列。

吴长碧得知此事后，多次来到他家讲政策、摆道理，耐心地解释和沟通引导，并帮他就如何扩大酒厂和养殖规模出谋划策。最终，常侣祥不但同意退出贫困户，还按照吴长碧的思路扩大酒厂和养猪场规模，并以合作方式带领37户建档立卡贫困户共同发展致富，成为村里的致富带头人。

“再苦不能苦孩子，再穷不能穷孩子。”在一次走访贫困户的过程中，吴长碧得知村民李廷富因家境贫困，他的儿子李显琦初中刚毕业便外出务工补贴家用。面对求知心切却因贫困而无法继续求学、外出务工的孩子，吴长碧心如刀绞，她找到相关学校、教

育局，详细说明情况、积极争取支持，经多番协调努力，为李显琦争取到县职业高中免费就读的机会。

为帮助水田村发展产业，当地政府、挂联单位东西部对口协助准备搭建大棚育苗基地。在资金未到位之前，吴长碧用自己的工资作为抵押，通过向银行贷款和向亲朋好友借钱，筹集120多万元资金，建成200个蔬菜大棚，仅2018年就为当地群众增收130万元。吴长碧却从没想过将项目收益占为己有，她将蔬菜大棚作为村集体经济发展项目，借款产生的利息均由自己承担。

除筹建蔬菜大棚外，吴长碧还引导村民创办养牛场、养猪场、家具加工厂等，并引导他们扩大竹的种植规模，多方式帮助群众创业，多渠道助农增收致富。

## 躬身为民谋福祉

吴长碧始终牢记习近平总书记在云南昭通考察时提出的“把扶贫真正扶到点上、根上，让贫困群众得到实惠”的要求。她始终把党和人民群众的利益摆在第一位，把人民群众的需要作为第一选择，把人民群众的满意作为第一标准，带领乡亲打通水田村的水管，让他们喝上了安全卫生的自来水；和南方电网协调，让乡亲用电更安全稳定。

“扶贫好比居家过日子，细致到柴米油盐。处理好每户贫困户柴米油盐的事，扶贫就做到位了。”吴长碧这样想，也是这样做的。她事无巨细，群众在生产生活中遇到问题和困难，她都亲力亲为帮助解决。她到水田村驻村后，群众有事都会第一时间找到她，请她帮忙解决一些陈年旧怨、复杂纠纷等琐事，仿佛她就在水田村出生长大一样。

由于长期操劳，吴长碧患上了胃病和严重的喉息肉，但她仍坚持奋斗在脱贫攻坚一线，始终坚守在工作岗位上，在镇党委、镇政府领导多次劝说下，她才放下工作进行治疗。可在治疗后的第二天早上，她又急忙赶回水田村继续工作，大家对她“拼命”般的工作激情又“敬”又“怕”。

在吴长碧的带领下，水田村的发展日新月异，群众的生活越来越好。村民总说：“吴书记来之前，水田村没有一条像样的路、没有自来水，甚至没有一间像样的厕所。她来了后，为我们修路、培育产业、协调贷款，解决了许多惠民实事。”

“我是一名党员、一名脱贫攻坚的战士，只要党和国家需要我在这里一天，我就要坚守好阵地，不忘初心、牢记使命，用心用情为群众多办好事事实事。”吴长碧坚定地说道。



吴长碧移栽辣椒苗

昭通市委组织部 谭文萍  
受访者供图